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I N 3 E R T 1 U N I L B :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei cri

80 fii. rSndul cu litere garaond

„După anchetă.“
Ca totdéuna în trecut, când poli

tica unguréscá era pe cale sé facă ne
dreptate naţionalităţilor nemagiare din 
patrie, bătrânul politician magiar Mo
csár y  Lajos a cautat să-şi spună cu- 
véutul cumpătat şi cuminte şi acuma, 
câud prin proiectata reformă şcolară se 
intenţiondză a ni-se da lovitura de mórte.

Fostul president al partidului kos- 
suthist, dar’ dat afară tocmai pentru 
couciiiauţa manifestată totdéuna faţă 
de naţionalităţile nemagiare din statul 
ungar, nu apr6bă intenţiuuea guvernu
lui de a magiansa instrucţiunea în 
şcdlele poporale, care, cu succes, se 
póte face numai in limba maternă, a 
elevului, şi mei nu aştâptă nici un re- 
sultat real de la mésurile ce se vor 
lua în privinţa acésta, lie ele ori-cât 
de aspre.

Acestea sunt ideile fundamentale 
ale lui Mocsdry Lajos, pe cari şi-ie-a 
turnat într'un frumos articol, publicat 
sub titlul de sus ia loc de frunte în 
^Egyetértés*, organul partidului kos- 
sutfust.

JDe siue înţeles, că redacţiunea nu
mitului ziariu nu se identifică cu pă
rerile ilustrului scrntonu, şi publică ar
ticolul numai ca „4părere vrednică de 
Luare aminte“. Mocsáiy va rămâne deci 
şl de astâdată, probabil, singur şi îso- 
iat íntré Mágián cu părerile sale co
recte şi sánétóse, ceea-ce e numai de 
regretat. Cunoscute merită însă só fie 
părerile sale în cele mai largi cercuri, 
de aceea le publicăm şi noi, după cum 
urmézá:

„ . . .  In jurul cestiunii învăţămâu- 
tului poporal domneşte o greşâla car
dinală. .Publicul judeca uecorect ceea-ce 
preste tot se póte reálisa prin învăţâ- 
méutul poporal, se légáná în ilusiuni 
când crede că pe caiea învăţământu
lui poporal se póte face cu efect ma- 
giansarea tuturor naţionalităţilor ne
magiare din patrie. Şi tocmai scopul 
acesta e, care face, ca publicul sé fie 
înclinat a atribui în general prea de 
tot mare însemnătate eficacităţii învă
ţământului poporal, sé fie estrem de 
plainic a aduce pentru el ori-ce jertfe, 
în contul libertăţii individuale, îu ai 
respectării drepturilor şi jertfe în bani.

Sub alte consideiaţium vine apre
ciată şc0ia poporală, şi sub altele şc0la 
elementară, ale cărei patru clase ab- 
solvâudu-le băiatul trece în şc0iă medie, 
şi sub alte cousideraţiuui de cât şc0la 
rurală (sătăscă), îu care împreună cu 
şcoia de repetiţie poporul de la sate, 
simplu şi sărac, îşi capătă íntréga lui 
ştiinţă.

Şc0la elementară formézá, în tot 
caşul, începutul întregei carieri şcolare, 
prin care şcolariul întră în clasa cultă; 
clasa acésta are necondiţionat lipsă de 
cun0şterea limbii statului. E fórte plau- 
sibilă deci aserţiunea dlui ministru 
Berzeviczy, că statul e nu numai în
dreptăţit, dar’ şl datoriu, chiar în sco
pul binelui naţionalităţilor, sé facă a 
fi mai cu efect învăţarea limbii ma- 
giare.

Numai într’atâta nu ar procede 
însă corect, dacă din acésta şi-ar făuri 
pretext de a forţa cu on-ce preţ („tűzzel- 
vassal“) învăţarea limbii magiare în 
tóté şcdlele poporale, cari servesc tot

odată şl ca şc0le elementare, deóre-ce 
în scopul binelui lor propriu, sigur că 
naţionalităţile se vor îngriji ele insele, 
ca tinerimea lor să nu fie lipsită de 
unul dmtré mijlócele priucipale întru 
afirmarea ei („boldogulás“) îu viâţă. 
A  fost fórte plausibilă deci aserţiunea 
aceea a archiereilor naţionalităţilor, că 
se îngrijesc din destul f i  ei înşişi de 
instruarea suficientă a Limbii magiare.

Altcum trebue apreciată cestiuuea 
cu privire la şc01a poporală rurală de 
şâse clase. Pe acestea încă le cer- 
cetézá, în percente relativ mici, co
pii de ai onoraţionlor rurali, desti
naţi a fi trimişi apoi la şc0le mai su- 
penóre, dar’ marea majoritate prepon- 
derantă o íormézá elevi de aceia, cari 
vin sub consideraţiuni de tot altele. 
La miiiónele acestora situaţia e de aşa, 
câ — aşa cred —  nu zic mult dacă 
socotesc la 10% numărul celor cari 
peste tot au ceva folos din cercetarea 
şc0lei.

Trebue cunoscut poporul simplu 
de la sate şi referinţele iui de tram. 
Drept, câ în şc01e toţi elevii învaţă, 
aşa cum învaţă, a ceti şi scrie. Pn- 
viască îusă îu jur on-cine şi spună-mi: 
afiâ în sat atâţia cărturari, câţi să dee 
10% la numărul poporaţiuuu acelui 
sat V Cărturari de aceia, cari să fie în 
stare să cetiască şi să xnţelâgă serisórea 
căpătată de la feciorul din cătănie, să fie 
în stare să scrie epistolă şi ei, cari să fie 
în stare, ca îu săroâtori, ori in zile de 
ernâ ori ploióse să cetiască ceva de 
prin vre-o gazetă redactată conform 
priceperei lor, cari să fie în stare a 
calcula cât li se vine din preţul lucru
lui luat cu ruptul, etc? La jumă
tate din numărul total al şcolarilor ru
rali, la partea femeiéscá, cărturâria a- 
césta de 10% se învârte îu cerc îucă 
şl mai restrîns; ea se estinde de re
gulă numai păuă acolo, că ştiu să se 
róge din carte. La ceilalţi învăţarea 
din şc0lâ nu are pentru viăţă nici un 
resultat; îndată ce íncetézá de a cer
ceta şcbla, íntrégá ştiinţa le evaporézá, 
dispare fără a las» ceva urmă ; dispare, 
întâiu pentru-câ au fost elevi slabi, deci 
în general au făcut puţin progres, a 
doua, dm causă că in urma ocupaţiu- 
mlor şi a sărăciei peste tot nu ajung 
în situaţia aceea şi nu dispun de mij- 
iócele necesare, peutru-ca aceea ce au 
învăţat în şc01ă să esercieze în viâţă. 
Astfel e realitatea; nu o pot ilustra 
pe larg în cadrele unui articol de zi
ariu, dar’ mă provoc la toţi aceia cari 
cunosc referinţele poporului de rând, 
să spună: am drept, ori nu ?

Faptul acesta ar trebui considerat 
deci ca tesâ cardinală, din care mâne
când ar trebui să se facă constatarea, 
câ ce resultate se pot aştepta cu privire 
la magiarisarea poporului nemagiar cu 
ajutonul învăţământului poporal ? Dacă 
abia la 10% din massele poporului are 
ceva resultat instrucţia poporală peste 
tot, sigur că nici în privinţa magiari- 
sârii nu se va arăta vr’un resultat la 
mai mulţi de cât tot numai 10%. Se 
va zice dór’ că „şl acésta e ceva, ba 
chiar resultat de mare preţ“, Resultatul 
însă nu e acela, că pe acele 10% de 
Români şi fâlovaci i-am fi metamorfosat 
dór' în Magiari; nu am câştigat cu el 
alt-ceva, de cât că am produs 10% de 
Români şi (Slovaci, cari bolborosesc ceva 
ungureşte („ügy a hogy magyarul

tudó“), şi e întrebarea apoi, că merită 
ore resultalul acesta jertfele aduse pen
tru el?

. Nici nu reflectez deocamdată la 
estravaganţele acelea, răsunate în an
chetă, şi încă de pe buzele unor per- 
sóne distinse, de pildă: câ trebue de
cretată ca limbă de propunere limba 
magiară îu tóté şcolele poporale, că tre
bue statificat întreg învăţământul po
poral şi câ spre acest scop „trebue să 
fie bani“, — căci tóté acestea, cum şi 
vocile de presă în acest sens, nu sunt 
alt-ceva pe cat p os are, licitare pentru 
premiul patriotismului, ci mă restrîng 
numai la conţinutul relativ moderat al 
proiectului ministrului. Chiar şi acest 
proiect moderat taie aşa adânc în  drep
tu l acela a l naţionalităţilor, pe care şi 
iusuşi dl ministru atirinâ câ voeşte să 
’1 cruţe, că adecă nimenea sé nu le con
turbe în conservarea naţionalităţei lor\ 
aşa adânc taie în drepturile legale auio- 
nomice ale confesiunilor, aşa m ult es- 
pune naţionalităţile şi confesiunile la 
continue şicanăn, şi dă drept aşa de 
discreţionar tuturor feliurilor de baza
conii, restabileşte în aşa mare grad acel 
mârşav aşa zis „Prakerei“ birocratic, 
care făcuse să fie atât de urgisit abso
lutismul, în cât de sute de ori stricăm 
mai mult acelei „amalgarmsâri naţio- 
JWa“, acelei „înţelegeri“ (egymást 
„megértésnek“) accentuate cu mare em- 
tasă, de cât îi ajutăm prin aceea, câ 
am învăţat pe copiii naţionalităţilor sé 
bolborosâscă (elgagyogni) câte-o poesi- 
órá patriotică magiară, câ am învăţat 
pe amintitele 10% să ştie cât de cât 
ceti şi scrie ungureşte, ori chiar şi să-şi 
tortureze limba vorbind limba magiară 
(a magyar nyelvet beszédben is kerék- 
betőini).

Cu astfel de înţelepciune legisla- 
toncă nu consolidăm (nem forrasztjuk 
össze) naţiunea, ci slăbim chitul format 
prin împreunâvieţuirea de o miiâ de 
ani. N u în limbă, ci în alipirea cătră 
patrie sé ne înţelegem unii pe alţi (nem 
nyelvben, hanem a hazához való ra
gaszkodásban „értsük meg egymást“ 
— sic!). Cea dintám nu e alt-ceva, de 
cât halucinaţie, ceastălaltă ínsé e fórte 
posibilă; chiar numai atâta se recere, 
ca sé nu nedreptăţim pe nimenea (ne 
bántsuk senkit), ci sé nisuim Ín N acolo, 
ca toţi civii naţiunei magiare politice 
(politice deci, nu etnice. — Red. T.
R.) sé se mărturisâscă cu drag f i i  ai 
patriei acesteia“.

Tot atât de corecte şi isvorîte din 
cel mai curat patriotism sunt apoi şi 
vederile pe cari le espune dl Mocsdry 
Lajos într'un al doilea articol, publicat 
în numărul de Vineri al ziariuiui nu
mit. In acest articol le spune şi mai 
clar compatrioţilor magiari, câ politică 
sánétósá unguréscá este aceea, de a nu 
supéra pe nimeni, de a respecta liber
tatea personală a fie-căruia, de a nu 
ataca Limba şi religia niménui, de a 
măsura he-câruia cu egală măsură, nu 
numai sarcinile, ci si favorurile pe cari 
le acórdá statui. Le spune, că magia
risarea tuturor cetăţenilor magiari e o 
utopie, după care înzadar alârgă şovi
nismul unguresc, căci se face încercarea 
a se magiarisa popóre la cari e desvol- 
tată bine conştienţa naţională, prin ur
mare nu i>ot fi desnaţionalisate.

Vom da în întregime şi acest al 
doilea articol. _______

Cine s trică  bunaîn ţe legere?
E lucru veuhiu şi bine ştiut, că o parte 

a presei magiare, condusă de Evrei, îşi gă
seşte împlinirea chiămării în aţiţarea opiniu- 
nei publice ungureşti îu contra naţionalităţi
lor nemagiare din patrie, pe cari, dacă ar 
púié, le-ar înghiţi intr’o lingură de apă. Agi
taţia cea mai mdrăsnăţă se face la noi pe 
tema acésta, ţâră ca procurorii de stat sé 
sară cu grăbirea cu care sar asupra ziarelor 
nemagiare, pentru a aduce la reson pe cei 
vinovaţi. Lăsaţi in voe liberă, li-a mers apoi 
índrasnéia atât de ueparte, in cât chiar şi 
Magiam veritabili şi de omenie încep ső se 
scandaiiseze Ue aceea ce iac. Tóté relele le-au 
cerut asupra nóatrá, a popóreior nemagiare 
din patrie, peutru-ca se ne vadă odată ma- 
giansate, ş. numai aceea mai restózá, sé pro
pună guvernului sé iacă lege, că cel-ce în
tr'un şir anumit de am au învaţă şi nu ştie 
perlect ungureşte, vine îm puşcat ori tras în  
ţupă. Şi durere, sunt mulţi gazetarii magiari, 
cari sunt conduşi ue asttei ae idei scnntite. 
La adresa acestora sune zianui mai cumpă
tat la vorbă „ A z Ú jság ', in numărul din 
Joia trecută, urmâtOrele:

„ . . . .  „Nu avem interes mai mare na
ţional de cât întărirea magiansmuiai, şi nu 
esistâ prostie mai supérációsá de cât aceea, 
care compromite magiarisarea justă şi înţe- 
iéptá. Lupâ-ce statui ungar, cum dovedeşte 
şi reiuima invăţămeutului poporal, îşi dă si
linţe se tacă, după putmţâ, ca cu privire la 
cetăţenii de limbi străine ai statului ungar 
limba magiară de stat să tie dorită şi acce
sibilă, — vine supérációsá prostie, cu mare 
alaiu patriotic, şi iucepe să strige, câ asta 
încă nu e nimica, ca statul ungar e laş, că 
ar trebui se se repezescâ asupra naţionalită
ţilor şi sé le constrîngă sé se tnagianseze, şi 
aşa mai departe, ţii se găseşte organ de pu
blicitate, törte lăţit, şi asttei cu intiuinţâ asu
pra opmiuuei puo.ice, care paradeză şl cu 
ne mai pomenita înmatuntate verde, câ statui 
treime se ridice asile de copii, cu íngnjitóre 
numai magiare, in tie-care sat, şi atunci de
odată se uiagianséza, jucându-se, tie-care co
pii sub şCse am, şi -în scurtă vreme ţâra, în -  
trâgă. Le aceea Inse, că copiii sub şăse an* 
nu au trebuinţă de cât de ÖU—6Ö cuvinte, 
cari forméza íntréga iui comórá hmbistică, şl 
ca de la ţaţele dm asile abia pot sé înveţe 
20—ÜU cuvinte magiare, că cuubşterea iimbei 
ia copiii cei mici e ceva deiner, o nimicnicie 
scbimbáciúsa de azi pe mâne, pentru-câ ajun- 
gead inir'uu mediu de alta iiuioă, uită pen
tru totuăuna umba învăţată, care piere în 
curéud, iară sé iase urme: de tóté aceste 
deci, şi de multe aice o sută de greutăţi, na 
se ţine coat de loc la fabricarea astoriei de 
cumiuţeun, menite só tacă statului înfruntare. 
Naţionalităţile apoi de regulă de aceste lu
cruri se mámé în mod atât de sălbatic, în 
cât alarmeze Europa cu ştirea despre politica 
nostra scaudalosă de janiceri, şi tocmai în 
ciuda nu vreau sé inveţe ungureşte. Ínsé nu 
naţionalităţile ar treDuí sé se mânie pentru 
»sitei de ungunsire, ci noi, Magiarii. Pen
tru-câ numai noue ne sinea“. . . .

Hotărîtl Şi tocmai de aceea, Magiarii 
cei cu minte n ar trebui sé lase, ca sö se 
iacă nedreptaţin cetăţenilor nemagiari, şi 
chiar sé se caice îu pictore legi fundamentale, 
lor favorabile, numai de dragul celor ce propagă 
a1supérációsá prostie“ prin colónele răbdurii 
ale presei magiare. Pentru-că cei-ce heitéza 
şi supralicitézá în patriotism, numai ca să-şi 
facă trebşdrele, nu vor fi nici-odată mulţă« 
miţi cu resultatele obţinute pe terenul ma- 

I giarisârii!
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Şi ne gândim, că ce nefericire mere er 
fi pentru aceşti ómeni, dacă n’ar avé de îm- 
blătit tema aoâsta, pentru-că atunci er trebui 
s6 piară de fóme. Apăsarea naţionalităţilor 
este însă astăzi pentru ei isvor de bun câştig. 
Şi ei îl ştiu esploata. D in  a cui v ină?  Me
diteze asupra întrebării confraţii de la „ A z  
Újság*.

Jubileul „Familiei“.
Oradea-mare, 10 Iunie n.

Am rămas încântat de feliül cum a de
curs aici eri jubileul revistei „F am ilia* şi al 
directorului ei, academicianul lo s i f  Vulcan. 
Vi-1 descriu pe scurt după cum urmâză :

Şirul festivităţilor s’a început cu servi
ciul divin, celebrat în catedrala gr.-catolică 
română, de cătră domnul canonic Dr. Au
gustin L a u ra n , asistat de canonioul M. Nyeş, 
de preotul S. Ciceronescu şi secretariul con
sistorial Dr. Cornel B ulcu . Lume multă româ- 
néacá a participat la acest serviciu divin, în 
frunte cu P. S. Sa episcopul R a d u  şi cu P. 
C. Sa vicariul episcopesc V. M angra.

Domnul canonic L a u ra n  a rostit şi o 
predică frumâsă, scoţând la ivâlă meritele 
şi virtuţile jubilantului Vulcan.

Publicul se întruneşte apoi în sala mare 
de la hotelul „Pomul verde*. Jubilantul e 
invitat prin o deputaţiune bő vină la şedinţa 
festivă, aranjată sub firma despărţământului 
or&dan al „Asociaţiunii*. Când îşi face in
trarea în sală e viu aclamat.

Domnul Nicolae Zigre  deschide acum 
şedinţa prin o vorbire frumâsă, în care arată 
importanţa zilei, şi făcând comunicare despre 
delegaţiunile venite pentru a asista la festi
vităţile aranjate, dă cuvântul dlui Dr. Cornel 
B u lcu , care îşi ceteşte vorbirea festivă, des
pre activitatea iui lo s i f  Vulcan.

Iubilantul mulţămeşte. Urmâză apoi pe 
rînd felicitările următorilor:

D r. A t.  M . M arienescu ,în  numele „Aca
demiei Române“, al cărei membru e jubilantul.

George Ş u ta , în numele „Asociaţiunii“ 
şi special în numele despărţământului Săt- 
m&rean.

D r. lo s i f  B laga  în numele .Societăţii 
pentru crearea unui fond de teatru român“. 
După terminarea acestui discurs, di Nicol. 
Petra-P etreseu  oferă jubilantului, in numele 
societăţii de teatru o frumâsă cunună de 
lauri, lucrată în argint, şi aşezată într’un 
preafrumos etuiu, însoţită de următârea dedi- 
caţiune:

L u i  lo s i f  Vulcan , Ilu s tru lu i nostru  
P reşed in te i

Tu eşti care ai dat fiinţă societăţii 
încredinţate conducerii Tale şi a nóstre 1 
Tu eşti Părintele şi prim-păzitoriul Thaliei 
române de dincóce de Carpaţi 1

Cu inimi pline de recunoştinţă şi de 
admiraţiune grăim deci cătră Tine azi, 
când Românii ser bâză jubileul de ani 40 
al rodnicei Tale activităţi culturale şi lite
rare, şi 'Ţi urăm Ţie, iubit Cap şi Spirit 
conducétor al muncii nóstre modeste, ani 
mulţi şi fericiţi, din al căror rod să se

înalţe şi să se întărâscă tot mai mult scumpul 
nostru neam românesc!

La mulţi ani Ilustre Preşedintei 
B r a ş o v ,  în 23 Maiu v. 1904. 
Comitetul societăţii pentru fond de 

teatru rofiiân. V irg il O niţiu  vice-president 
Dr. lo s i f  B la g a  secretari u.

D r. Coriolan P ap  salută pe dl Vulcan 
în numele brneii „Bihoreana“.

D r. F lorian  D u m a , în numele societăţii 
de cântări „Hilar'a“.

M ih a il Popovici, în numele societăţii 
„România Jună“ de la Viena, şi oferă jubilan
tului o cunună de lauri, lucrată în argint.

ls tra te  Micescu, în numele tinerimei 
române din Paris, oferind jubilantului un 
cadru pictat („Renaşterea Românimei“) şi Dr. 
lo a n  G iurg iu  un album cu trei-oolori, tot din 
partea tinerimei române de la Paris.

Constatin L ucaciu  presidentul „Junimei“ 
salută pe jubilantul în numele Bucovinei. Octa- 
vian Goga, în numele societăţii „Petru Maior*  
al cărei prim president fusese lo s i f  V ulcan , 
oferind jubilantului, în numele societăţii, o 
cunună mare de lauri naturali.

G hiţă  Pop  în numele tinerimei române 
din Cluj, oferind  ̂ jubilantului o cunună fru- 
mósá de lauri, cu funte vinăte.

Victor F ild a n , în numele tinerimei ro
mâne din Oradea-mare, şi în urmă

Nicolae Z igre, presidentul festivalului, 
în numele Românilor din Oradea-mare, oferind 
jubilantului o cunună de lauri lucrată în ar
gint.

Jubilantul, lo s i f  V ulcan , a răspuns la 
vorbirea fie-câruia dintre oratorii înşiraţi, emo
ţionat, şi cu lacrimi de bucurie în ochi.

La orele 2 dl N ie. Z igre  declară festi
valul încheiat, şi lumea trece în sala de ban
chet.

Sub decursul banchetului s’au cetit te
legramele numéróse de felicitare şi s’au ros
tit toaste.

Sóra a fost concert, bine succes, ear’ 
astăzi, Vineri, domnul şi dómna Vulcan au 
dat masă mare, delegaţilor, dspeţilor şi comi
tetului aranjator. R ap .

Conferenţele învăţăţoreşţi.
C e r c u l l>ej.

(Urmare.)
intrându-se în ordinea de zi, presentâză 

hârtia Preaveneratuiui Consistorlu dto 11 
April a. c. nr. 3819 şcol., prin care dl E li-  
seu D an , paroch în Borgo-Suseni este numit 
comisariu consistorial suplent pentru condu
cerea conferenţei din acest cerc, fiind comi- 
sariul consistorial, dl Grigorie Pletos, împede- 
cat prin oficiul seu de la conducerea confe
renţei.

Se constitue biroul prin aclamarea a 
doi notari m personale membrilor : loan Co- 
tuţiu şi Augustin Hermann şi a doi membri 
verificători: Simion Pahone şi George Pri
góná.

Se constată că sunt presenţi din proto- 
presbiteratul Bistriţei 13 învăţători, ear’ din 
al Dejului 7, în total presenţi 20 învăţători,

absenţi din protopresbiteratul Bistriţei 3 în
văţători, ear’ din protopresbiteratul Dejului 
9, în total deci absenţi 12 învăţători.

Se presintă programul desbaterilor pen
tru actuala conferenţă, şi se ia spre ştiinţă.

Domnul comisariu propune a se trimite 
Escelenţei Sale Inaltpreasânţitului domn Ar- 
chiepiscop şi Metropolit lo a n  M etianu  depeşă 
omagială. Propunerea se primeşte întră vii 
aclamări la adresa Escelenţei Sale şi cu com
punerea depeşei Be însărcinâză biroul.

Biroul formulâză depeşa astfel:
„învăţătorii din cercul Dej şi Bistriţa 

întruniţi în conferenţă depun omag ile lor de 
veneraţiune, supunere şi alipire la treptele 
tronului Escelenţei Tale, implorând de la 
tatăl ceresc zile îndelungate archiereului iubit 
spre binele şi fericirea bisericei şi nâmului 
nostru“.

Presentâză elaborate scripturistice : loan 
Cotuţiu, Augustin Hermann şi Eugen Tănasă 
asupra temei „Rolul familiei în educaţiune 
şi scăderile acesteia în familiile ţăranilor noş
tri*, Simion Pahone şi Alexandru Hermann 
asupra temei „Importanţa cântării în şcdla 
poporală cu deosebită considerare la poporul 
nostru“.

învăţătorii Simion Pahone şi Alexan
dru Hermann cetesc disertaţiunile lor referi- 
tóre la tema dată de Preavenerabiiul Consis- 
toriu: „Importanţa cântării în şc0la poporală 
cu deosebită considerare la poporul nostru*.

Disertaţiunile sunt ascultate cu atenţiune 
şi sa predau unei comisiuni constätätöre din 
membri: George Prigóná, Grigore Baboi şi 
Grigore Şuteu pentru a le critica şi a veni 
în şedinţa a IV-a cu raport.

Fiind timpul înaintat şedinţa se ridică 
la l 1/, ore p. m. anunţându-se proxima şe
dinţă pentru orele 3 p. m.

Şedinţa  a  11-a la 23 A p r il  {6 M aiu) d. a. 
la  3  ore.

învăţătorii Augustin Hermann, Eugen 
Tănasă şi loan Cotuţiu îşi cetesc diserta
ţiunile privitóre la a doua temă dată de 
Preavenerabiiul Consistoriu: „Rolul familiei 
în educaţiune şi scăderile acesteia în familiile 
ţăranilor noştri“.

Disertaţiunile ascultate cu încordată 
atenţiune se predau unei comisiuni constätä
töre din membrii: Simion Pahone, Leontina 
Beşa şi Alexandru Hermann, pentru a le 
critica şi a veni în şedinţa a V-a cu raport.

Neîntrând alte disertaţiuni şi nefiind 
presenţi elevii pentru ţinerea lecţiuniior prac
tice, şedinţa se ridică la b 1/ a ore p. m. anun
ţându-se şedinţa proximă pe ziua urmätöre 
la 9 ore a. m.
Şedin ţa  a 111-a la 24  A p r il  (7  M aiu) 1304.

(0  ore a. m .)

Fiind presenţi elevii de la şcdla confe
sională din loc, se pune la ordinea zilei ţi
nerea leoţiunilor practice.

Dş0ra Leontina Beşa, învăţătóre în Bor
go-Bistriţa, predă lecţiunea practică din reli- 
giune „Metropolitul Sava Brancovici“, elevi
lor din anul ai 6-lea de şc0lă.

După terminarea lecţiunei practice di- I 
miţându-se elevii, urmâză discuţiunea liberă |

la care iau parte învăţătorii: loan Cotuţiu, 
Grigore Băboi, loan Griga şi comisarlul con
sistorial, apreciind toţi pe lângă unele mici 
observări în mod favorabil acâstă lecţiune.

In urma discuţiunei conferenţă enunţă 
că lecţiunea practică a fost lucrată cu mult 
zei şi cu multă cunoştinţă de causă şi astfel 
din punct de vedere al metodului se declară 
de coréspun4étóre, ear’ din punct de vedere 
al predării de succâsă.

loan Janca, învăţătoriu în Borgo-BU- 
triţa, predă elevilor din anul prim de şcălâ 
povestea cu conţinut moral: „Copila ascultă- 
tóre“.

Dimiţându-se elevii urmâză disouţ'unea 
liberă asupra acestei lecţiuni, la oare i-au 
parte: loan Cotuţiu, Eugen Tănasă şi Si
mion Pahone.

Ca resultat al discuţiunii conferenţă 
enunţă, că prelegerea practică, în urma de- 
claraţiunii date de prelegătoriu, că dînsul a 
mai predat acâstă istoriórá elevilor sei, şi că 
prin urmare a voit numai să arete în gene
ral modul cum trebue să se predee o isto
riórá morală, se consideră din punct de ve
dere al metodului de coréspumjőtóre, ear’ 
din punct de vedere al predării de succâsă.

loan Griga, învăţătoriu în Cuşma, ţine 
prelegere practică din limba română cu desp. 
al lV-lea. Tractarea poesiei: „Judecăţile sunt 
págubitóre“ (piesa 4 pag. 43 Carte de cetire 
a il-a de Popescu — Dr. Şpan) cu privire la 
cetit şi conţinut.

La discuţiunea liberă i au parte dna 
Maria Bozga, loan Cutuţiu, George Prigóná, 
Leon Ursace şi comisariul consistorial.

Conferenţă declară prelegerea practică 
ţinută de învăţătoriul loan Griga dm punct 
de vedere al metodului de corespuncjătâre, 
ear’ din punct de vedere al predării de buo- 
câsă.

învăţătoriul Teodor Coroian predă ele
vilor din desp. al II-lea prelegerea practică 
din comput: „Numerii de la 10—100 înzeoi- 
maţi. Adiţiunea şi substracţiunea*.

La discuţiunea liberă au luat parte loan 
Cotuţiu, George Prigóná, Simion Pahone şi 
comisariul consistorial.

Prelegerea practică din punot de ve
dere al modului de predare se deolară de 
succâsă.

Fiind timpul înaintat şedinţa se ridică 
la 1 oră p. m. anunţându-se şedinţa a IV-a 
la orele 3 p. m.
Şedinţa a I V - a  la  24 A p r il (7  M aiu) 1904  

(3 ore p . m.)

Comisariul consistorial presentâză cere
rile pentru concediu ale învăţătorilor.

a) Alexandru Ghergel, din causă de
morb;

b) loan Cotuţiu din Diug, din causă de 
morb;

c) Vasilie Tira, din causă de morb grav 
in familie;

d) loan Vlascu,din causa neprimirii diur
nelor, tóté pe întrâgă durata conferenţei.

Concediul cerut de învăţătoriul Alexan
dru Gherghel se acórdá, celelalte cereri însă 
nu pot fi luate în considerare din motiv că 
nu sunt iDBtruate cu documentele necesare.

La preţ egal cu aurul, ca dragul spic de plin 
Să fie 'naltul suflat ce porţi într'al tău sin 1

F 0 1 Ş 0 R Ă
„Frunze de laur .* 6

Poesii inedite de Z aharie  Boiu.

(Urmare).

Statua Ini Mihain.
Presto Dunărea bătrână curge crunta bătălie,
Căci creştinii vor să 'nfrângă osmănâsca sumeţie;
Şi cu-al mezinopţii vultur s’a întrunit cel românesc, 
Care ’n pliscu-şi pórtá crucea, steagul Domnului ceresc.

Vuietul se răspândeşte, se outremură pământul,
Grózá e ce-ţi vede ochiul, grózá chiar oe-aduce vântul; 
Şi la scaunul domniei, unde stă Mihaiu armat,
Se arată o minune, căci Mihaiu s’a deşteptat.

„Cine-mi strică somnul vecinie?“ şi de lata sabie bate, 
„Este sfânt imperiul morţii şi-a lui plaiuri necălcate!“ 
Dar’ curând se îmblânzeşte, şi căutând în jurul său, 
Fruntea lui se însenină, în tempeste-un curcubeu.

Giur în giurul seu priveşte o cetate strălucită,
Turle falnici, mari palaturi şi mulţimea înmiită;
Drept în faţa lui se ’nalţă sus al muselor palat,
JSar’ în drâpta sa şi 'n stânga două tunuri s’au postat.

Căci palatul România far şi-l puse de lumină,
Ca în veci să şi vadă calea, Creatorul ee-i destină; 
Tunurile sunt trofee, care óstea le-a luat 
Şi drept pârgă preţidsă lui Mihaiu le-a închinat.

Şi privind în fericire preste-a sa iubită ginte,
Şi ’nălţând nervósa drâptâ ce comandă: „înainte 1“ 
Zise: „De-acum dorm în pace, dorul meu se împlini, 
Căci Românul ce perduse: cartea, arma regăsi“.

Stindardul.
Să-ţi fie drag, Române, pe cât vei fi ’n viâţă, 
Stindardul ţerii tale cu cele trei colori!
Să veiji ziua la sóre încântăt0rea-i faţă 
Şi nóptea printră stele, pe norii călători.
Ca 'n sfinte table-a legii în sufietu-ţi să '1 scrii, 
Să ’1 laşi de moştenire pe veci din fii în fiii

De venitu l credinţei d'asupra e ’n umbrire 
Precum umbreşte ceriul al tău pământ iubit;
Ca ceriul ţerii tale să fie-a ta simţire:
Profundă, dulce, clară, un ceriu însufleţit.
In zile bune-rele Român adevărat 
Păstrâză ’n faţa sorţii credinţa de bărbaţi

In mijloc este galbin  stindardul la colóre,
Ca aurul ce-a ta ţâră ascunde ’n sinul său;
Ca spicul cel puternic ce '1 naşte-a ta sudóre,
Când ceriul răsplăteşte cu daruri braţul teu.

Jos roşu ca şi focul stindardul străluceşte,
Căci roşie fü câmpia de-atâtea mari de ori, 
Când nobilul tău sânge a curs eroiceşte 
Să-ţi apere moşia de trufaşi răpitori.
Fi gata totdeuna de-a pune-acest scump dar 
Ca jertfa mântuirei pe-al patriei altar 1

Da, vânăt-gal bin-roşu stindardul fâlfăeşte, 
Colori mai preţiâse nu afli pe pământ.
Române, al tău suflet în el se zugrăveşte: 
Blând, nobil totdeuna, de rele neînfrânt. 
Virtutea — 'ţi zice steagul — să fie Gloria ta, 
Frumósá Romănie, şi ’n veci vei perdural,

(Va urma). ___

Vorbe înţelepte.
Capul să-ţi fie rece, dar’ inima să-ţi fie totdeuna caldă.

Nu în oţet, ci în miere se înâcă cele mai multe muşte.
*

Mai bine caractere multe şi cultură puţină, de cât cul
tură multă şi caractere puţine.
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Grigorie Şutea, înviţătoriu în Bîrla, predă, 
lecţiurea practică din limba magiară: „Des
crierea cărţii“.

Nefiind elevii preserţ', acésta lecţiune 
se predă în liniaminte generale învăţătorilor-

După discuţiunea liberă la care i-au parti 
Maria Bozga, Augustin Hermann, George Pri- 
gdnă, loan Griga şi comisariul consistorial, 
oonferenţa constată că prelegerea practică, 
ţinută în liniaminte generale din punct de 
vedere formal metodic este corespumjétóre, 
din punct de vedere al predării este succésá.

In legătură cu acésta conferenţa reco
mandă învăţătorilor din acest cerc conferen
ţiar Introducerea metodului Sohullerus-Popo- 
viciu pentru învăţarea limbei magiare.

Leon Ursace, învăţătoriu în Borgo-Rus, 
predă prelegerea practică din istoria patriei: 
„Regele Matia“.

Nefiind elevii preaenţi tema o predă în 
abstract.

După discuţiunea liberă la care iau 
parte loan Cotuţiu, Eugen Tănaaă, Maria 
Bozga şi corni »áriul consistorial, conferenţa con
stată că prelegerea din punct de vedere for
mal metodic corespunde, ear' din punct de 
vedere al resultatului a succes.

Invfeţătoriul Grigorie Băloi predă în 11- 
niamente generale lecţiunea practică din istoria 
naturală: „Mărul“.

La discuţia liberă, ce a urmat după acé- 
stă prelegere, au luat parte loan Cotuţiu, co- 
misariul consistorial şi Mana Bozga.

Urmăză la ordinea zilei raportul primei 
comisiuni criticátóre. Raportorul acesteia Gri
gorie Băloi reíerézá asupra disertuţiunilor 
lucrate de învăţătorii Sunion Pahone şi Ale
xandru Hermann privitoriu la prima temă 
dată de Preaven. consistoriu: „Importanţa 
cântării în yoóla poporală cu deosebită con
siderare la poporul nostru“.

Mai vorbesc la obiect loan Cotuţiu şi 
comisariul consistorial, în urmă conferenţa 
enunţă ca conclus:

Disertaţiunile se declară de succese şi 
elaboratele în scris se alătură la procesul ver
bal. Conferenţa îşi esprimă dorinţa, ca Prea
ven. oonsis. să se îngrijăst ă, ca în saninariul 
nostru din Sibiiu elevii secţiunei pedagogice 
să primăsoă o astfel de pregătire în c&ntare, 
in cât aceştia după absolvare să tie în stare 
a propune cântul în főétele nóstre poporale 
ou depbn succes din tóté punctele de vedere.

Cu acestea şedinţa a IV-a se ridică la 
6 ore p. m. anunţ&ndu se şedinţa a V a pe 
ziua urmátóre la 8 ore a. m.
Şedin ţa  a V-a la 25 A p r il  (8  M aiu) 1804  

(8 ore a. m.)

La ordinea zilei raportul comisiunei a doua 
oritioátóre. — Raportorul ac »steia Simion Pa
hone reterézá asupra disertaţiunilor lucrate de 
învăţătorii loan Cotuţiu, Augustin Herman 
şi Eugen Tănasâ, privitoriu la tema a doua 
dată de Preaven. Consistoriu: „Rolul familiei 
în educaţiune şi scăderile acesteia în familiile 
ţăranilor noştri“.

La propunerea comisiunei conferenţa pri
meşte de ale sale vederile esprimate în diser- 
taţiunea învăţătorilor loan Cotuţiu cu privire 
la însemnătatea educaţi unei familiare, prime
şte de ale sale şl părerile arătate în acéstá 
disertaţiune cu privire la scăderile educaţiu- 
nei în familiile ţăranilor noştri, cum şi la 
mijlóoele ee le recomâudă pentru delăturarea 
acestor scăderi.

Disertaţiuuea învăţătorului loan Cotuţiu 
se deolarâ deplin suucósá, ear' disertaţiunile 
învăţătorilor Augustin Herman şi Eugen 
Tănasă de succese.

Comisiunea permanentă din protopresbi- 
teratul Bistriţei prin raportorul seu loan Cotuţiu 
referésft asupra mersului învăţământului şi 
asupra trebuinţelor oe au şc0lele din acest 
tract protopresbiteral.

Raportul se ia la cunoştinţă şi fiind pre- 
Bentat în Boris se alătură la procesul verbal

In legătură cu acest raport conferenţa 
şi esprimă dorinţa, ca Preaven. consistoriu 
sS binevoiăscă a ameliora sórtea învăţătorilor 
de ia şcdlele nóstre confesionale prin înbu- 
nătăţirea şi regulata primire a salariului în- 
văţătoreso, ear’ pentru-ca învătătorimea nó- 
Btrâ să pótá participa regulat la conlerenţele 
Invăţătoreşti şi pentru a se puté presenta în 
aoeste eorporaţiuni în mod convenabil, Preaven. 
Consistoriu să binevoiéscá a urca diurnul de 
rí de ia 3 cor. la 5 coróne. (Va urma).

Programa
examenelor publice de la  şcâla civilă de fe te  a 
„A socia ţiun ii pen tru  litera tura  rom ână şi cul
tu ra  poporu lu i rom ân“ d in  S ib iiu , la  finea 

anu lu i şcolar 1903/1904.

M ercuri în  22  Iun ie .

a) înainte de amiazi: de la 8—11 ore 
Religiunea cu elevele din tóté clasele civile; 
de la 11—12 ore Limba francesă, clasa
II—IV.

b) după amiazi: de la 3—6 ore clasa I 
civilă, din studiile: Limba română, Geogra
fia, Istoria naturală şi Limba magiară.

Jo i în  23  Iun ie .
a) înainte de amiazi: de la 8—12 ore 

clasa III civilă, din studiile: Limba română, 
Istoria şi Geografia, Limba magiară şi Chemia ;

b) după amiazi: de la 3—6 ore clasa 
II civilă, din studiile: Aritmetica, Limba ma
giară şi Limba română.

V ineri în  24 Iun ie .
a) înainte de amiazi: de la 8—12 ore 

clasa IV civilă, din studiile : Limba magiară, 
Istoria patriei, Aritmetica cu Geometria, Limba 
germană şi Limba română.

Sâm bătă în  25 Iun ie .
a) înainte de amiazi i de la 9—11 ore 

Esamen privat cu elevele din cursul comple
mentar.

D um inecă în  26  Iunie.
a) înainte de amiazi: de la 10 '/a — 12ya 

ore Musica instrumentală şi vocală. Declama- 
ţiuni. Încheierea solemnă a anului şcolar şi 
distribuirea atestatelor.

Lucrurile de mână, de caligrafie şi de
semn, sunt espuse în decursul esamenelor in- 
tr'una din şalele institutului.

6speţii sunt bineveniţi.
D irecţiunea.

N O U T Ă Ţ I
Societatea pentru crearea unui 

fond de teatru roman ’şi va \mé 
adunarea sa generală in Brad — cen
trul Zarandului, la 1Ö/28 August şi 
zilele următdre ale anului curent. In- 
teliginţa din Brad s'a constituit în co
mitet, care se va îngriji, ca adunarea 
sé reiasă într’un mod demn de popo
rul Zarandean, cel doritor de lumină 
şi progres. Fruntaşii zarandeni au da- 
tormţâ specială sé Iacă tot posibilul pen
tru prosperarea acestei instituţiuni cul- 
turale-naţionale, deóre-ce la înfiinţarea 
ei mult a obosit şi zarandeanul Dr. 
Iosif Hodoş, care în calitate de vice- 
comite al Zarandului şi-a câştigat me
rite perene şi pentru înfiinţarea gimna- 
siului public român gr. or. din Brad, 
unul dintrö cele mai preţidse tesaure 
ale neamului românesc — lumina şi 
vieţa Zarandului.

*
Comisarii! ministerial pentru esame- 

nele de cutdifiuaţiune la pedagogiile din Alud  
şi B la j, a tost numit dl profesor de la gim nâ- 
siul de stat din loc, D r. Szöcs Géza.

*

„Unirea“ din Blaj publică  în  num é- 
ru l de éri íntréga vorbire a Excel. Sale, dom 
n u lu i M etropolit Dr. Mihályi, rostită In  an
cheta şcolară. O vom reproduce în  num érul 
proxim .

«
Hirotonire. Vineri a fost hirotonit 

întru preot pentru parochia din Murăş-Cuăşdiu, 
tractul Reghinului, domnul M ateiu R a d u , su
pranumit 'la ta -R a d u .

m

Mulţămita publică. La fondul „Masa 
s tuden ţilo r“ de la gunnasiul public român gr. 
or. din Brad au contribuit în Maiu c. urmâ- 
tórels institute de credit şi economii: Albina 
din Sibiiu, 400 cor; Victoria din Arad, 500 
cor.; Crişana din Brad 200 cor.; Ardaléna din 
Orăştie 100; apoi dd. Dr. Aurei Vlad, depu
tat diétái, 1U0 cor.; Dr. Iustin Pop, adv. în 
Deva, 20 cor.; Dr. 1. Pop, adv. în Brad, 20 
cor.; R. Coţoiu, comerciant Baiadecriş, 5 cor.; 
dl Petru Vancu, înv. în Magy^rád a colec
tat şi administrat de la mai mulţi colegi ai 
sei cu ocasiunea îumormentării fer. Crăciun 
Ignuţia, înv. în Târnava, ca cunună eternă 
23 cor. La fondul „elevilor morboşi* a con
tribuit „Albina* din Sibuu, 200 cor. Mari- 
nimoşii binefăcâton primóscá espresiunea pro
fundei mulţămite 1 Brad,  Iunie 1904. Corni- 
siunea administrativă.

•

Din Sebeşul-săsesc ni-se scrie urmă- 
tórele: „Nu numai B rum boiu  de la Braşov 
şi D . F re n ţiu  din Orăsiie au luat parte la 
ceremonialul papistăşesc din Jois-verde a 
anului acestuia, ci aici la noi de vre-o câţiva 
ani protopopul unit Alesandru Dobrescu ia 
parte la acest fel de ceremonial spunând şl 
o evangelie românăscă“.

«■
Din Cojocna primim ştirea urmätöre : 

In 8 Iunie a. c. curatoratele bisericelor ro
mâne de ambele confesiuni de aici, sub con
ducerea preoţilor şi în frăţietate adevărată, 
cum se cuvine sé tráéscá fiii unei naţiuni, 
s’au întrunit şi inspirate de o însufleţire de- 
sevârşită au votat şi trimis mulţămită şi supu
nere fiâscă la adresa Escelenţelor Lor Metropo- 
liţi lo a n  M etianu  din Sibiiu şi Dr. Victor 
M ih á ly i de Apşa din Blaj pentru energica 
apărare făcută şc01ei şi bisericei române.

*
•j- Paul Milovan, notariu pensionat, pro

prietary şi membru în comitetul de suprave- 
ghiere al „Victoriei“ din Arad, a decedat în 
mod subit Vineri, 10 Iunie d. la orele 10 din 
zi în Arad, în etate de 62 ani. A fost în
mormântat Duminecă, 12 Iunie n. în cim te- 
riul din Mândruloo.

*
Din Vaidasig ni-Be scrie, că esame- 

nul şcolar dat acolo în 21 Maiu v. a fost 
iórte muiţămitoriu. Invăţătoriul Pavel S tanciu , 
care e de 15 ani în acea comună, şi-a dat 
silinţă şl în acest an şcolar să arete bun pro
gres, ceea-ce i-a succes. Esamenul a fost con
dus de dl protopresbiter Jovian  M urSşan, care 
a celebrat intâiu sfânta bturgie în biserică, 
cu asistenţa parochului local Grigorie R op, 
şi a făcut şl îngenunchiarea pentru pióle, ear' 
în urmă a rostit o predică frumósa poporului, 
îndemnâudu-i să ţină la biserică şi ia şc01a 
sa. La orele 10 s’a început apoi esamenul, 
terminându-se la ora unu d. a. După termi
narea esamenuiui dl protopresbiter a ţinut 
vorbire trumösä copiilor dându-le învăţături 
cum au sé se pórte în vacanţe.

•
Hymen. Silvia R om an  din Mezieş-Beiuş, 

şi Harm G onţia, din öimon-Bran, logodiţi.
*

Dorinţele evreilor. Luni şi-au ţinut 
în Budapesta preBidenţu districtuali ai comu
nităţilor religiöse Israelite adunarea anuală or
dinară. Cu ocasiunea acésta s’au presentat şi 
la m inistrul-presideut şi la ministrul de culte, 
de la cari, cu provocare la art. de lege XX. 
din 1848 au cerut şi pe séma iot autonomie 
şi că principiul de egalitate şi reciprocitate 
întră religiuni, enunţat în art. de lege XX. 
din 1848, să fie aplicat şi cu privire la reli- 
giunea m osaică; înainte de tóté d ec i:  Bă fie 
şi legea mosaică representată în oasa m ag
naţilor, in rând cu celelalte religiuni recepte. 
Apoi, cu provocare la pretensiuniie proiectan
ţilor, au cerut, ca statui să contribe cu aju- 
toriu la micşorarea dăm  de cult a com unită
ţilor religiöse Israelite ; să supórte cel puţin 
în parte cheituelile admimstraţionate ale gre- 
miuiui confesional evreesc; să dee rabinilor 
cu incueual; só dee subvenţie fondului de pen
siune a rabinilor, şi să íngnjéscá  însuşi statul 
de catechisarea elevilor israeiiţl de ia şc01eie 
de Btat.

o
Doi morţi ş i . . .  mulţi răniţi. Popo

rul din Irtg ţcuwuatul Sirmiu) s’a revoltat 
J oi dm causa comasării şi a dat năvală asu
pra primăriei, ear’ pe gendarmi i-a sburăto- 
nt cu bolovani. Gendarmii au puşcat în mul
ţime. Doi ţărani au fost împuşcaţi, ear' alţi 
mulţi au fost răniţi grav. — Atâta ra^ortézá 
ziarele din capitală, oărman popor 1. . .

*

Pentru invalizii din fostul cerc 
al Mercurii. r oia oficială a comitatului Si- 
buu publică sub nr, 2281 ex. 1904 pretoriai 
concurs la cinci locuri subvenţionate din fu n -  
daţiunea p e n tru  ajutorarea soldaţilor in va liz i  
originari d in  fo s tu l cerc al M ercurii. Fie-care 
loc e subvenţionat cu câte 100 coróne. Pe- 
tiţiunile sunt a se trimite protopretorului din
Mercurea până în 20 Iunie st. n.* #

Din statistica emigrărilor. „Sta
tisztikai Havi Közlemények* raportéza în 
fascicolul pe April, că in luna acésta s’au 
dat 8221 paspórte pentru emigrare în străină
tate (cu 3974 mal puţine de cât în April 
1903). De ia 1 Ianuarie până în 30 April 
s'au dat cu 12.300 mai puţine de cât în 
acelaşi timp în anul trecut. Cei cari au emi
grat în April au avut 684 însoţitori. Cele 
mai multe paspórte s'au dat pentru locuitori 
dm comitatul Treiscaune (675), apoi din 
Zemplén (594), Braşov (580j, $aroş (446), 
Ung (427), Târnava-mare (400), ear’ uintră 
oraşele municipale mai multe s’au dat pentru 
locuitori din Budapesta (225), apoi Panciova 
(45), Caşovia (43) şi Neoplanta (27). Pentru 
Am erica  au scos pasport3793, pentru R om ânia  
Z850, ear' pentru Europa în generai 2195. 
In cifrele acestea nu sunt cuprinse şl emi
grările din Croaţia şi Slavonia. în număr de
2815.

*

Mulţămită. La toţi aceia cari an bine
voit a contribui, pentru-ca fiului meu Ascaniu 
să-’i sc facă posibilă eercetarea băilor la Oena 
ie adu pe acéi-ts cale cea mai adânc simţită 
mulţămită. Maria Dr. Crişac.

*

Ţigani ucigaşi. Economul sârb Gajan 
Suva in una din serile trecute mergea de la 
gara din Checea-croată a casă spre comuna 
Clarii. Pe drum l’a atacat o caravană de ţi
gani lăieţi şi l’au ucis, luându-i bănişorii 
câţi bruş îi avea. A doua zi ucigaşii au fost 
prinşi şi daţi în grija tribunalului din Chi- 
chinda-mare.

Linia de vapor ungară-americană.
întocmirea admirabilă a vapórelor ce pléoá 
din Fiume, întreţinerea cea bună şi preveni
rea faţă de călători pe aceste vapóre se do
vedesc mai lămurit prin declaraţia ce urmézá, 
dată de emigranţii de pe „Ultonia“ : „Decla
raţie. Subscrişii declarăm prin acésta, că dl 
Steward Mr. Green, cum şi dl Wilson, ober- 
kelnerul clasei III al vaporului de călători 
„Ultonia“, şi personalul de serviciu pentru 
clasa III pus sub conducerea dsale, în urma 
serviciilor făcute nouă în timpul călătoriei 
şi-au câştigat deplina şi sincera nóstra recu
noştinţă, în tóté privinţele. Oceanul atlantic, 
pe vaporul „Ultonia“, în 19 Maiu 1904“. 
Acésta declaraţie de recunoştinţă, provăcjută 
cu 200 de subscrieri, a sosit la direcţiunea 
biroului central de bilete de călătorie.

Din Fiume plécá în 28 Iunie n. „S la - 
voniaulsi New York. In preţul de călătorie 
este cuprinsă şl completa întreţinere atât în 
Fiume pe două zile cât şl pe corabie pe 
timpul călătoriei. Desluşiri dă gratuit repre» 
centantul biroului central de bilete de călă
torie, dl Heinrich Aronsohn în Braşov (Brassó), 
sare primeşte şl prenotări.

Cărţi şi reviste.
„Stefan cel Mare sau atletul lui 

Christ după cele mai vechi chrisóve şi cela 
mai noue cercetări istorice*. Sub titlul acesta 
a apărut în editura „librăriei şc0lelor“ (C. Sfetea) 
în Bucureşti (strada Lipscani nr. 96) o bro
şură de 43 pagini 8°, despre vi0ţa şi acti
vitatea marelui principe moldovean Stefan. 
Autor al broşurii e G. Becescu-Silvan. Costă 
50 bani.

*
„Cartea de Aur“, volumul prim , 

a apărut în ediţie nouă, şi se póte pro
cura de la autorul, Teodor F. Păcăţian 
(Sibiiu). Preţul 10 coróne. România 
12 lei.

*
„Istoriografi vechi, istoriografi 

noi.“ A apărut şi se póte procura de la 
librăria archidiecesană din Sibiiu (Nagyszeben) 
broşura „Istoriografi vechi, istoriografi noiut 
s tu d iu  critic în  chestia vechei m etropola orto
doxe rom âne, de Ttodor V. Păcăţian. Preţul 
2 coróne, plus 20 fileri pentru porto. Cartea 
e împărţită îu următorii capitoli: Dogme isto
rice. Părintele Bunea ca scriitoriu. Punctul 
meu de vedere. Argumente vechi. Noua teorie. 
„Nandoralbensis“. Decretul regelui Vladislav. 
Mănăstirea voevodului Mihaiu Viteazul. Vi
carii episcopilor latini. Sava Brancovici. „U- 
mrea“. încheiere.

Posta redacţiei.
E rdSsângiorgiu. E destul de rău că e 

aşa cum ne scrii. Dar’ îu sfîrşit nu ne prea 
priveşte. Ai noştri să caute să nu fie ca ei.

Nr. 2 5 4 - 1904 [136] 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh- 

primar în parohia de clasa primă Idicel, 
protopresbiteratul Reghin, în necs cu ordinul 
consistorial dto 4 Maiu a. c. nr. 4699 Bis., 
se publică concurs cu termin de 30 zile de 
la prima publicare în foia „Telegr. Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru între
girea venitelor preoţeşti de la stat.

Petenţii vor ave a aşterne suplicele con- 
cursuale, instruite conform legilor în vigóre, 
oficiului protopresbiteral subscris p. u. Szász- 
Régen, având a se presenta în vre-o Dumi
necă ori serbătore în comună, pentru a cânta, 
respective celebra şi a cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. Reghin,.
Reghin,  11 Maiu, 1904.
In conţelegere cu comitetul parohial.

Galactlon Şugău
protopresbiter.
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La domnul C o r n e lie  S f ic o le sc u  în 
K ls s o d a  (Temeamegye) u. p. Szabadfalu 
ae caută spre cumpărare mai jos semnatele 
foi române, cum şi altele cari nu sunt sem
nate aici, şi ae plătesc destul de bine.

1. „Telegraful Român“, anul 1853: nr.
1, 2, 3, 5, 7, 8, 9, 10, 13, 14, 15, 16, 18
19, 20, 21, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 33, 34
35, 36, 37, 38, 57, 73, 74, 76, 77, 78, 79
80, 81, 82, 83, 85, 87, 88, 89, 90. 91, 92
93, 96, 97, 99, 100, 101, 102.

anul 1854: nr. 3, 8, 9, 10, 12, 27, 40, 
70, 78, 90.

1855: 28, 39, 42, 45.
1856: 3, 28, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 

51, 52, 58, 60, 66, 67, 74, 75, 77, 88, 90, 
91, 102.

1857: 6, 9, 14, 34, 35, 41, 62, 65, 70, 
72, 76, 77, 87, 88.

1858: 2, 4, 7, 11, 12, 25, 38, 39. 
1859: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 23, 24,

36, 41, 46.
1860: 21 până la 52.
1861: 1—7, 9, 15, 17—25, 27, 30, 

31, 33—37, 39, 40, 45.
1862: 66, 68, 72, 90, 92, 97.
1863: 23, 24.
1864: 36, 50, 70, 71, 73.
1865: 1—19, 21—25, 37—33, 35, 36, 

38, 39, 41, 44—50, 52—68, 70—90, 92, 93,
94, 96, 98.

1866: 1—32, 34, 35, 38—58, 60— 70, 
72 — 76, 78—97, 99, 101—finea anului.

1867: 46, 52, 54—60, 62—66, 72—80, 
82—89, 91—101, 103, 104.

1868: 1—51, 58, 59, 60, 65, 84, 99, 
100— 106.

1869: 1—80, 87, 88.
1870: 30, 57. 97.
1871: 10, 12, 19, 20, 36, 39, 40, 42, 

62, 85.
1873: 4.
1877; 1, 38, 52, 53.
1878:' 26, 66, 67, 69, 75, 138, 139. 
1879: 29, 151 — plătesc fie-care nu

măr cu 20 fileri.
De aici încolo plătesc de număr 10 ül. 
anul 1880: nr. 8, 9, 21, 23, 25, 61, 

110, 141.
1881: 5, 82, 85, 120, 121, 125, 136. 
1882: 2, 6, 7, 85, 95.
1883: 69, 70, 120.
1884: 92.
1 8 8 6 : 48, 136.
1887: 62, 74.
1889: 27, 59, 97, 107.
1893: 138.
1894: 8.
1898: 118.
1899: 3, 28, 32, 100.
2. „Albina“, Viena-Budapesta, anul
1866: 22, 30, 38, 84.
1867: 1, 6, 17, 19, 21, 22, 79, 84. 
1868: 1, 6, 17, 19, 21, 22, 79, 84. 
1869: 50, 58, 68.
1870: 1—3, 14, 29, 30, 33, 35, 52, 54, 

59, 64, 65, 69, 73, 76, 84, 88, 91, 92, 97, 
109, 113.

1871: 7, 38, 59, 78.
1873: 89, 93, 94, JOI.
1874: 6, 18, 29, 42, 46, 71, 76, 85, 

87, 91, 92, 93.
1875: 1, 2, 24, 30, 48.
1876: 1, 3, 34, 53, 80, 95, 113, 116,

117.
3. „Calicul“, Sibiiu, anul:
1886: 6, 7, 9, 10, 11, 12.
1887: 1—7, 12.
1889: 12.
1890: 9, 11, 12.
1891: 10, 11.
1892: 10.
1893: 6.
1894: 1, 4— 10.
1895: 1, 7—12.
4. „Cocoşul Roşu“, Braşov, anii 1875, 

1876, 1877, 1878, 1881.
5. „Observatorul“, O. Bariţiu, anul:
1880: 60, 64.
1881: 68, 91.
1882 : 42.
1884: 1, 3, 69, 71, 74, 75, 83, 93, 94, 

95—104.
1885: 6, 27, 32—52.
6. „Expatnotul“, Braşov, aDul 1849 nr.

1—16. [76] 3 - 3

8 zile de probă!
Cu preţ uimitor de eftin, cu numai îl. 3-05 

se póte căpăta o garnitură admirabilă constătătdre 
din următdrele pa tru sp rezece  juvaere preţiose:

<D4=

3■o
o—I

■o
CD

S*
CD

= 3
CD

1 orologiu de busunar anker remontoar de nickel, 
(sistem „Rosskopf-Ratent“), cu capace frumos gra
vate, precis regulat, garanţie pe 3 ani, şi cutie.

1 lanţ panţerat de goldin sau nichel, cu acăţător, 
sistem parisian.

1 ac de cravată de goldin cu briliant.
1 păreche bumbi de manşete auriţi, marca „Garanţie“.
1 garnitură bumbi de cămaşă şi guler de goldin, 15 buc.
2 inele de goldin cu pietri elegante.
1 oglinduţă in cutie.

A ceste 14 preţiose şi adm irabile obiecte 
îm preună cu orologiul anker-rem ont. espedéza 
p en tru  Ö. 3 05 pe lângă ram burs ori trim iţen- 
du-se banii îna in te , Urma:

B B V U E B  HITBVITZ
casă de esport 

K rak au , Ötradom 17 (Oest.)
Ce n u  convine ge p rim eşte  înapo i în  8 zile , ear* b an ii se 

re tu rn ö zä  cum p ără to ru lu i, a şa  că e esciiis ori-ce ris ic .
C a ta lo g s  i lu s t r a te  d e s p re  d iv . m ă r fu r i  g r a t i s  ş i  fra n c o .

— Se p rim esc v îndS to ri şi agen ţi. —
A cee aşi g a r n i tu r ă  cu  u n  o ro lo g iu  g o ld in  d e  G e n e v a  
c a re  ’ş i  p á s t r é z á  c o ló rea  a u r ie  n e sc h im b a tă , c o s tă  n u -  

m a i  ii. 4  75 . 161] 12—16

L a E i b r ă r i a  T i p o g r a f i e i  
A r c f i i d i e c e s a n e  se aliă de vânzare: 
Ziariul unui Pierde-Vară, de George

(Joşbuc ................................................„ 2 '—
ÜSUS Christos cu cuvintele sfintei

scripturi, de D r. P etru  B arbu  „  2'50
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.
Cuvinte adevărate, de A. lo rga  C. 2*50 
Drumuri şi oraşe din România,

Ue A. l o r g a ............................... .......  2 -50
Geniu Pustiu, roman original ine

dit, de M ihail Em inescu  . . .  „ 2 ' —
Urmaşii Romei, novele şi schiţe, 

de George Cair . . . .  . » 3 ‘—
Eu rîd, tu rîzi, el rîde, de G. R anetti „ 2  —
Poveşti populare, de A lex. F lorin i „  2'5U
Călătoriile lui Enache Cocoloş, de

l h .  JJ. tiperanţă  . . . . .  „ 2 .—
Armîna (românca;, roman social 

din epoca renaşterii poporului 
român de la find, de P . Vulcan „ 2 ‘—

Istoria lui Stefan-cel-mâre, pove
stită poporului românesc, de 
A. lo rg a , ediţia poporală . . „ —‘75
ediţie de l u x ................................„ 2 50

Povestiri, de M ihail Sadoveanu  .  „  1*50
Intră Capşa şi Palat, impresiile 

unui trecător, de 1). B . Uosetti „ 2* —
plus 20 fii. porto postai.

Mare suprindere!
Nici când un se mai da ocasiunea 

5 0 0  bucăţi pentru fl. T 05
Uu admirabil orologiu de preeisiune aurit, cu 
mers regulat, 3 am garanţie şi lanţ potrivit,
1 cravată modernă de metasă pentru domni,
3 batiste fine, 1 inel frumos cu imitaţie de 
petră scumpă, i  admirabil portmoneu de piele,
1 ogliudă ue buzunar, 1 pârechie de bumbi 
pentru manşete, 3 bumbi de piept 3°/0 aur-dubl. 
cu mehamsm patent, recuisite de scris (nicfiel, 
prima), un drăgălaş album cu chipuri (conţine 
»6 chipuri cele mai trumóse din lume, 1 broş 
elegant pentru dame (noutate parisianăj, 1 păr. 
de butom de simili-briliant, forte înşelători, 3 
obiecte de haz (potrivite pentru tmér şi betrân), 
20 obiecte importante de corespondenţă şi alte 
400 diferite obiecte, de lipsă în casă. Tóté îm
preună cu orologiul, care singur e vrednic banii, 
costă num ai li. 1-95. Se pot procura pe lângă 
ramburs sau trimiţendu-se banii înainte de la o

Wiener Central-Versandthaus “
P . JLust, Krakau, nr. 130.

NB. P e n tru  obiectele  neconvenionde se re tr im it ban ii.

Fabrica de m aşini şi motoré ces. reg. priv. Brauner & Klasek’s Nachfolger
IN G . E M IL  P L E W A , V IE N  A .

Representanţă generală şi deposit:

B .  D é n e s ,  Budapesta,
VI., Váczi kőrút 61.

M O T O R É  2—20 HP de vapor, 
gas, benzin, petrolin. 

Locomobile de petrolin 2 — 25 HP. 
Instalaţii pentru estragerea gasului 2—3 
fii. spese de esploatare pentru fiecare HP şi oră. 
Stilul cel mai modern. — Cea mai bună şi mai eftină 
putere de esploatare. — Cel mai eftin isvor de cum

părare. — Plătiri favorabile.
Preţ-curent gratis şi franco. — Repreaentanţi solidi 

din provincie se acceptéza. [9] 15—20

Medafia de aur defa Exposîţîa scîftrfffica dm Bucuresci, 19P3.
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Cruce sau stea dupla electromagnetică

Patent
Nu e crucea lui Volta!

vindeca si invioréza
nr. 86967.

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
Deosebită atenţiune e a se W  ~y da împrejurăm, că acest 

aparat vindecă bólé vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si d in ţi, m igrene, neuralgie, îm -  
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiu itu r i de ureche, bătaie de in im ă, sgârciuri 
de in im ă , asma, a u zu l greu, sgârciuri de stom ac, lipsa po fte i de m âncare, răceală la  m ân i şi 
picidre, reum a, podagra, ischias, u d u l în  p a t, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată  
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
I n  cancelaria mea se află atestate incurse d in  tóté părţile  lum ei cari preţuesc cu m ulţăm ire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa« 
râtul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatu l meu n u  e perm is sé 
se confunde cu apara tu l , Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când apara tu l meu e în  genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
[2] 82 de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4.—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.
E sped itie  din ce n tru  şl locul de  v ăn d a re  p en tru  ţâ ră  şl s tră in ă ta te  e :

V., strada Vadász 4Ä/VMÜLLER ALBERT, Budapesta, colţul strada Kálmán.

V ap or e le  „ K a ise r “ :
K aiser W ilhelm I I , 215 metii lung,
Kronprinz W ilhelm, 202 metri lung,
K aiser Wilhelm der Grosse, 198 metri lung, 
K aiserin Maria Tercsiit. 166 metri lung,

merg în 6—7 zile de la Bréma la New-York.
. : ^Plecarea Marţia. —.....-

Vapórele acestea „Kaiser“ plecă numai din Bréma. Cine voeşte deci se 
călătoriască cu vapor „Kaiser“ (imperial) póte călători liber, fără piedeci; nimeni 
nu-1 póte opri. Fie-care călător trebue se fie hotărît deja de-acasă încătrău voeşte 
se călătorăscă, şi să nu se lase a fi abătut ori înşelat de nimeni. Fie-căruia îi stă 
în voie liberă a călători cu banii sei unde voeşte. Trebue însă se se îngrijescă la 
timp de loc pe vapor şi pentru siguranţă se trimită la adresa mea 20 cor., ca arvună.
Calétoria de la Bréma la America costă: pe vapor „Kaiser*' 

1 4 0  co r., pe vapor de postă 0 5  c o r.

X F. MISSLER, BREMEN, Bahnhofstrăsse 30 i
X (es) 28_3i casă de bancă şi întreprindere de comunicaţiune. ^

Rşdaetor rupocubil Twd#r V. PtiiţÎM . &4Uvirâ şi tifftfiol Tipográfiái arahidioooMn«,


